

# DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

ÁRULYKOR:

VISSZAKOR:

6 kor. — 12. | Debrecen 3 kor. — 61.  
 8 kor. — 12. | Nagycsere. 4 kor. 50 ft.

Debrecen, Szerkesztő és Kiadóhivatal

THAN GYULA

SZERKESZTŐSEG ÉS KIADÓHIVATAL

Debrecen, Fősz. Lamprecht-palota, földszint  
 az udvarban hátol.

## Barabás Béla Nagyváradon.

### Véres beszámoló. Tüntetés az obstrukció ellen.

Barabás Béla a nemzeti követelmények lelkes harcosa tartotta tegnap beszámolóját Nagyváradon. Az ország figyelme fordult feléje. Érdeklődéssel várta mindenki, hogy a nemzet igaz jogaiért küzdő képviselő miképen adja ki a jelszót a további nagy küzdelemre.

De a beszámoló bosszantotta és ellentünetésre ingerelte a szabadelvűpárt egyrészt, az ugynevezett Tisza-Bánffy-féle csoport és tehetetlen dühében *abcugoló munkásokat vezetett a Barabás sok ezrekre menő lelkesedéssel éljenző hivei közzé.* Több történt, mint a mit akartak. A viszály magvát akarták elvetni és *polgárvér festette pirosra a nagyvárad utcák kövezetét.* Az izzó szenvedélyek lángja felesapott s feiperzselt Nagyvárad, de vele az ország nyugalmát is.

A Tisza-Bánffy-csoport, a mely a választás óta neheztelt a bálványdöntő Barabásra, felhasználta az alkalmat hogy ellene izgasson. Gyászos szereplésére azonban a polgárok kiöntött vére tapadt s azt a ridegséget, a melyet eddigi politikájukkal arattak, most már csak a népi ítélete válthatja fel.

A nagyvárad véres beszámolójáról különben az alábbiakban írjuk meg a rideg valóságot:

#### Szabadelvűpárt értekezlete.

Napokkal ezelőtt lázasan folytak a készülődések a szabadelvűpárt Tisza-Bánffy-féle csoportjában, hogy a Barabás Béla beszámolóját meghiusítsák. Fairagaszon hívták fel a polgárok figyelmét mai értekezletükre, melyen tiltakozásukat akarták kifejezni Barabás Béla ismert állás foglalása ellen. Az értekezletet ma délelőtt 10 órakor a Kereskedelmi Csarnok helyiségében tartották meg Tisza, Bánffy hivei. Dr. Várady Zsigmond és dr. Dézsy Géza indítványára kimondották, hogy Barabás Béla működését nem hajlandók fedezni, az obstrukció elítélés és elvárják, hogy mielőbb leszerel. A ma délutáni gyűlésen is megjelentek, hogy előszóval is tiltakozzanak a város képviselője előtt.

A gyűlés a következő határozatot hozta:

— Tiltakozik az obstrukció ellen, egyben felhívja Barabás képviselőt, hogy mindent kövessen el az obstrukció beszüntetésére és tegye lehetővé oly törvények alkotását, melyek a nemzeti haladás, a polgárság erkölcsi és anyagi jólétét előmozdítani alkalmassak, elhatározták továbbá, hogy a választókkal nyilatkozatot iratnak alá, a melyben Barabás politikáját helytelenítik

A nyilatkozatot a gyűlésen jelenlevő Tisza-Bánffysták írák alá. A gyűlésnek az obstrukciót elítélő határozatát délután, a népgyűlés alkalmával adják át Barabásnak. A függetlenségi-párt elnöke visszautasította Várady Zsigmond és Dézsy Géza bejelentett felszólalásait. Szokoly Tamás a függetlenségi-párt elnöke azt válaszolta a bejelentett felszólalónak, hogy Barabás nem népgyűlést hívott össze, hanem beszámoló beszédét tartja. A bizalmatlansági nyilatkozatot a melyre folyton gyűjtik az aláírást, szerdán nyújtják át Barabásnak.

#### Barabás érkezése.

A nevezetes napra élénk ünnepdíszbe öltözött a város. A hazakróli alácsüngő lobogók jelezték a nagy napot. A bevonulás útját sűrű, áthatlan népi jelleggel, mely izgatottan, türelmetlenül várta Barabás Béla érkezését.

A vonat pontosan érkezett az állomásra s Barabás Béla birlapíró gárdától kísérve szállott ki a kocsiból. Alig tünt fel Barabás Béla daliás alakja az állomáson Szokoly Tamás partelnök és dr. Halász Lajos szerkesztő által fogadására vezetett küldöttség riadó éljenzésbe tört ki, mely futó tüzként vonult végig a hosszu uton.

Barabás Béla bevonulása naszálított egy diadalmenethez oly impozans volt. Kétszázból álló kocsisor es az uton felállott mintegy tizezer ember kísérte be a szállásra, a Sass-szállodába.

#### Véres összetűzés.

A Körös balpartján a színházzal szemben terül el Szent László hatalmas négyszögletes tere. A palotától övezett téren már a kora délutáni órákban kezdett gyülekezni a nép, mely rövid idő alatt szorongásig megtöltötte a nagy térséget. A jelenvoltak számát, mintegy tizenötezerre teszik, köztük rengeteg volt az idegen, a kik vidékről jöttek, meghallgatni a beszámolót. Debrecenből

szintén számosan vettek részt a gyűlésen. Ott volt dr. Kardos Samu ügyvéd, Barabás Béla lelkes hive is.

Az óriási embertömeg csendben türelemmel várta a gyűlés megnyitását. A szomszédos utcákban rendőrök és katonák teljes keszenlétben állottak. Az idő lassan telt. Végre fél öt tájban a Sass szálloda erkélyének ajtaja megnyílt s a függetlenségi párt vezéreibei megjelentek az erkélyen.

Egetverő éljenzés zúdult fel a tömeg ajkáról és Szokoly Tamás, a függetlenségi-párt elnöke beszélni kezdett. Alig szólt egy két szót fűlsértő abcugolás tört ki, úgy hogy szavai elvesztek a zajban. Abban a pillanatban, mikor Szokoly Tamás beszédjébe kezdett, érkezett meg a szabadelvű párt Tisza csoport bérenc csapata, kísérve a Moskovic-féle gyár feligatott, mintegy kétszáz munkásától, a kik éktelen abcugolásba kezdtek.

Óriási kavardás támadt erre. A tömeg iszonyu dühvel vetette magát az ünnep rontókra és elkecsereedett harc fejlődött ki köztük. Hangos kiabálás, ordítás keletkezett, melybe belevegyült a sebesültek vészkiáltásai. A pártvezetőség tanácstalanul nézte a harcot s balsejtelemtől áthatva Barabás Bélát rá akarták beszélni, hogy beszámolóját halassa el. Barabás azonban szilárdul ragaszkodott szándékához.

Ez alatt a téren egymást ütötte a nép s a sebesültek száma mind több lett. Ezeket a Sass-szálloda udvarára vitték be, hol sebeit bekötötték. Ide hozták Meskó József tekintélyes polgárt is, akit annyira összeszorítottak, hogy ajultán vitték el a helyszínéről.

A küzdelem kimenetele kecsere volt, mert mindkét fél erősen tartotta magát. Ekkor nem várt segítség érkezett. A szocialisták, a kikről mindenki azt hitte, hogy Barabás ellen akarnak tüntetni, utat törtek maguknak a sűrű embertömegben s rövid heves küzdelem után az ünnepontókat kiverték a térről.

#### Barabás Béla beszéde.

Az izgalom lecsendesülése után Barabás Béla lépett az erkélyre. Megjelenése lázba ejtette a tömeget és viharos,

szünni nem akaró éljenzésbe törtek ki, majd néma esend következett és Barabás megkezdte beszámolóját. A szónoklat nagy mestere kitett magáért, beszélt úgy, mint még soha. Szavai gyújtólag hatottak a lélegzetét is visszafojtó tömegre, mely minden mondatát a lelkesedés hevetől elragadtatva megéljenzett.

Barabás először is kifejtte, hogy meg akarja kérdezni választott, vajjon magartartását és pontokáját helyeslik-e. Azután reflektál a szabadelvú-partnak, a szocialistáknak és a tisztviselőknak az ő lejövételét megelőző akciójára. A szocialistákra nézve kijelenti, hogy ő a szocialistáknak, a szegény munkás embereknek mindig igaz barátja volt. Szóla már régóta küzd az általános titkos szavazati jog behozatala érdekében. Barabásnak e nyilatkozatát a szocialisták megéljenzették. A mi a tisztviselőket illeti — folytatta Barabás az ő érdekeiért is küzdött, nem azért mert rászavaztak — hiszen az ő szavazatukra már nem is volt szüksége, hanem azért, mert tisztességes munkájukért megérdemlik a pártfogást. Ezután a katonai javaslatokról emlékezik meg és kijelenti, hogy a kormány, ha most vissza vonta a javaslatokat, megtehetné volna azt két hónappal előbb és akkor az azóta letelt időt hasznos munkára lehetett volna fordítani. A mikor a javaslatokat visszavonták az ellenzők megnyugodhatott volna az obstrukció leszerelésében, de jött a bán, a ki a nemzeti követelmények elől ridegen elzárkózott. Erre a közvélemény vihara újból kitört. — Szóla és hívei nem kívánják, hogy máról holnapra teljesedjenek a nemzeti követelmények, azt azonban határozottan követelik, hogy a miniszterelnök ne zárkózzék el hidegen a nemzeti követelmények teljesítése elől. Örül annak, hogy a szabadelvűpárt bizalmatlanságát fejezte ki iránta ma délelőtt, mert szegény volna rá nézve, ha a kormánypart bizalommal volna iránta.

#### A főkapitány fellépése.

Barabás beszéde közben Gerő főkapitány felküldött és kijentette, hogy a beszámoló folytatását betiltja, mert a tömegben az izgatottság óriási mérvben nő.

Barabás erre röviden bevégezte beszédét.

— Nem obstrukciót folytatunk mi, hanem a nemzet igaz jogáért küzdünk, mert elérkezett az idő, hogy a nemzet tétlenségéből felébredve törvényen alapuló jogát kivívja. Nem teszem le a fegyvert, — végzé gyújtó beszédjét — hanem erőt merítve az önök lelkes támogatásától, újult erővel küzdök tovább. A harc hevében a szabadelvűpárt részéről sok gáncs és gyűlölet ér engem, de ez az én egyedüli büszkeségem.

#### A rendőrség és katonaság.

Alig hangoztak el Barabás gyújtó hatása beszédjének utolsó szavai, a felharsant éljen riadalom zajába belevegült a fegyveresörtetés ijesztő hangja. A szomszéd **Sass-utcában felállított mintegy száz rendőr titkos intésre kivont karddal rohant az óriási tömegre s azt ütlegetni kezdte.**

A nem várt rohamtól megépezt tömeg ordítva menekült, miáltal óriási tolongás keletkezett. Menekülni lehetetlen volt, a rendőrök a kit utólrtek kardjukkal vágták le, a Szent-László-terét pár pillanatra mulva vér festette. A rendőrök és polgárok közt elkeseredett harc fejlődött ki s záporoként repültek a kövek. A rendőrség viselkedésében tultett minden emberi fogalmon.

A zajt, lármát csak a sebesültek segélykiáltásai harsogták túl. A harc azonban mind hevesebb lett. Számos sebesülés megritkította a rendőrök sorát, a kik a katonasághoz fordultak segítségért.

**Valetinszky százados parancsnoksága alatt egy század katonaság szuronyt feltűzve rohamléptekkel haladt a küzdőterre.** A katonaság láttára a közönség között pánik támadt és hanyatt-homlok, egymást gázolva igyekezett a térről menekülni.

#### Sortűz.

A tömeg az utcakövezetét szagagatta fel, dobálta a rendőröket, vasrollókat zuzott be. **A szocialisták a háztetőkről revolverekből lőttek le. — Vendelinszky százados vaktöltéssel sortűzet adatott.** Óriási pánik. Az utcák megtisztultak. Hajnal felé mindenütt katonaság táboroz. **Hat rendőr, négy katona halálosan megsebesült.**

A függetlenségiak a belügyminisztertől táviratban kérték a főkapitány felfüggesztését. A főispántól a városi közgyűlés összehívását kérték.

Barabás Béla éjjel Budapestre utazott, hogy a képviselőház ülésén napirend előtt szavá tegye a nagyváradi véres esetet.

## UJDONSÁGOK.

\* **A Kereskedelmi Csarnok közgyűlése.** Vasárnap délután 3 órakor tartotta meg a Kereskedelmi Csarnok a tagok élénk részvétele mellett rendes évi közgyűlést. Dr. Löfkovits Márton titkár számolt be először az egylet múlt évi működéséről, majd a betérjesztett számadásokat a közgyűlés helyeslő tudomásul vette és a felmentvényt úgy a lemondott tisztikarnak, mint a felügyelő-bizottságnak megadta. Ezután következett Dr. Löfkovits titkárnak az egylet volt elnöke néhai Mayer Emil felett tartott emlékbeszéde, mi közben lehullott a fehér lepel a volt elnök arcképéről, a mit az egylet Rajzó művész által festetett meg. A jövő évi költségvetést 12,800 korona bevétellel szemben 10,900 korona kiadásban állapították meg. Végül megejtették a választást: Elnök lett egyhangulag Kernhoffer József. Alelnökök: Bechert Manó és Szávay Gyula. Választmányi tagok lettek a kereskedők részéről: Aron Jenő, Békés Lajos, Falk Lajos, Fleischmann Mór, Fürst Odón, Gaszner Géza, Geiger Simon, Hochfelder Jakab, Holländer József, Kardos László, Kohn Lipót, Dr. Löfkovits Márton, Löfkovits Arthur, Lukács Armin, Lusztig Károly, Póka Gyula, Szántó Győző, Szabó Kálmán, Tafler Ignác, Weisz Lévi. Nem kereskedők részéről: Dr. Balkányi Ede, dr. Balázs Bertalan, Berger Jenő, dr. Freund Jenő, Gyémánt Samu, Kandel Ferenc, Kenyeres Károly, dr. Kardos Albert, dr. Kérészy Zoltán, Ormódy Lajos, dr. Popper Mór, Rózenfeld Salamon, dr. Szántó Sámuel.

\* **Öngyilkosság a feleség miatt.** Tegnap este a Csapókerthben öngyilkosságot követett el egy Fehér Sándor nevű vasuti málházó. Feleségétől eltaszítva, családjától elúzva egy barátjához menekült, a hol tegnap este zsebkésével tarkát felmetszette. A szerencsétlen embert haldokolva szállították a kórházba. Fehér Sándor boldog családi életet élt a feleségével. Szegények voltak s minden örömeiket az a négy kis apróság képezte,

a kik vidámságukkal eloszlatták szülőik homlokáról az anyagi gondok okozta felhőket. A sors Tasnádra vetette őket, a hol férje, mint állomásmáhházó a vasuti szolgálatba lépett. *Itt érte őket az a nagy szerencse, hogy gazdagokká lettek.* Felesége tizenhatezer forintot örökölt. A gazdagság megbontotta a férj és feleség közötti jó viszonyt. *Az eddig szegény, egyszerű asszonyból egyszerre büszke nő lett.* Férjét, a miért oly kis állása van, lenézte és szégyelte, hogy a férje. Nem is maradt vele sokáig. Gyermekével együtt visszajött Debrecenbe és saját házában rendezett be magának lakást. Férjének azt mondta:

— Hagyd el azt az állást. Jöjj Debrecenbe. Adok ezeröttszáz forintot, hogy bérkocsi jogot válthass.

Fehér Sándor elhagyta állását és utána jött családjának. — A házastársak tegnap találkoztak, de milyen nagy volt a Fehér megdöbbenése, mikor felesége ígérete beváltását megtagadta sőt a házából is kitessekelte őt. — Fehér Sándorral egyet fordult a világ. Sápadtan ingadozó léptekkel hagyta el a házat, hol boldogságát remélte feltalálni. A csalódás lesújtólag hatott rá. Támolygó léptekkel érkezett barátjának Nánási Gábornak Csapókerth 267. szám. alatti lakására, a hol végső kétségbeesésében elakarta emészteni magát. Szerencsére barátja észrevette tettét s a gyorsan előhívott dr. Balkányi Ede gondosan bekötözte a súlyosan sérültet. — Miat lakás és foglalkozás nélkül a kórházba szállították.

\* **Eljegyzés.** Tegnap tartotta eljegyzését Turai Miklós államvasuti tisztviselő özv. Scheer Jakabné szép és kedves leányával Margittal.

\* **Huszonöt éves évforduló.** Riesz Henrik jóhírnevű kocsigyáros tegnap ünnepelte meg gyáralapításának huszonöt éves évfordulóját. Az ünnepélyen megjelentek Debrecen notabilitásai, köztük Kovács József polgármester stb. Az ünnepélyt nagyszabásu lakoma zárta be, melyen vége-hossza nem volt a felkészültöknek, melyek a gyár felvirágzására hangoztak el.

\* **Jelentés.** Van szerencsém a kereskedő, iparos valamint ügyvéd urak szíves figyelmébe hozni, hogy információ (lakhely, vagyoni állapot és a hitelképesség, megállapításához szükséges egyéb adatok) pontos beszédését, ugyszintén kisebb számla követelmések perenkívüli beinkaszálását is felvettem ügykörömbe. Nagyobb forgalom elérése szempontjából díjak tetszés szerint fizetendők. — Ez alkalommal kérem megbízóimat, hogy a számlákat a hó elseje előtt 10 nappal hozzám küldeni kegyeskedjék, hogy azokat utca és házszám szerint össze rendezhessem. Egy erélyes pénzbeszedőt 500 korona cautióval még alkalmazhatok Bővebbet: Rác Béla kereskedelmi irodájában, Debrecen, Csapó-utca 12.

\* **Fűszerüzlet,** jó forgalmu, a város legforgalmasabb helyén, trafik- és italmérési joggal, más vállalat miatt átvehető. — Ugyanott egy jégszekrény és egy 4 méter hosszú, fél méter széles cég-tábla eladó.

## TÁVIRATOK.

### Mandátum a miniszterelnöknek.

Budapest, július 13. Temesvárról ma délután indult Budapestre Flaussich Mátyás kir. tan. pártelnök vezetése alatt az a küldöttség, a mely Khuen-Héderváry gróf miniszterelnöknek a temesvári szabadelvűpárt nevében felajánlja a mandátumot. A küldöttség harminc tagból áll és csatlakoznak hozzájuk a Temesvármegyei országgyűlési képviselők is. A miniszterelnök holnap délelőtt féltízkor fogadja a küldöttséget a miniszterelnöki palotában.

### A képviselőház mai ülése.

Budapest, július 13. A képviselőház mai ülésén folytatják a vitát a miniszterelnök programja felett. Szólásra Lovász Márton, Gabányi Miklós és Nesi Pál vannak feljegyezve.

### A kereskedelmi miniszter Baján.

Budapest, július 13. Láng Lajos kereskedelemügyi miniszter a hét elején Bajára utazik, hogy a dunai hid előmunkálatait megtekintse. A bajai szabadelvűpárt nagyban készül a miniszter fogadására, ki Bajáról az aldunára is ellátogat.

### A lugosi püspök felszentelése.

Budapest, július 13. Hosszu Vazul dr. lugosi gör. kath. püspök felszentelését, a melynek ma kellett volna megtörténnie, elhalasztották, mivel Rómából nem érkeztek meg kellő időben a szükséges bullák. A felszentelés előreláthatólag e hó 19-én lesz Balázsfalván. A felszentelésen részt vesz Mihályi balázsfalvi érsek, Radu Demeter nagyváradi püspök és harmadik püspökként gr. Majláth erdélyi püspök fog közreműködni, a ki Hosszu püspöknek személyes jó barátja. A felszentelési aktus nagy ceremóniával fog végbemenni. A gyulafehérvári főegyházmegye és lugosi egyházmegye minden községe két-két képviselőt küld. Majláth gróf erdélyi püspök Mihályi érsek vendége lesz.

### Ghika herceg halála.

Budapest, július 13. Jászvásárról jelentik, hogy Ghika Sándor herceg tegnap elhunyt 89 éves korában. A herceg Cuza fejedelem detronizálása után lemondott őrnagyi rangjáról, kijelentve, hogy ő nem tesz hűség- esküt idegen származású fejedelmeknek. Ghika herceg azóta birtokán éldegélt szűk viszonyok közt. Temetésén a király és a kormány képviselteti magát.

### A pápa jobban van.

Róma, július 13. A pápa nem hagyta el a betegágyat. Az orvosok emelkedett hangulatban és meglehetősen erőben találták. Mazzoni orvos a Vatikán elhagyásakor mondta: A betegség ezen stádiumában meg lehetünk elégedve a pápa állapotával. A szent atya a betegség kritikus idejét kiállotta. Az orvosok kijelentették, hogy közvetlen veszély nem forog fenn. Elrendelték, hogy a lakosztályt gyakran szellőztetik.

## CSARNOK.

### A tűzpróba.

(Regény.)

— Folytatás. —

Mistress Oakly elhagyta a szobát, hogy férje óhaját teljesítse. Csakhamar azután megjelent James, az inas, kinek a beteg néhány szót sugott a fülébe. James azonnal távozott és mistress Oakly ismét visszatért a szobába.

Midőn a gyöngéd feleség az asztalon álló még tele poharat megpillantá, édes dallamos hangján így szólott:

— Te megsem izlelted gyógyszeredet édesem!

— Csak lassanként szörpölöm én azt — viszonzá a férj.

E közben James egyenesen a rendőrfőnökséghez sietett, hogy gazdájának parancsa szerint egy titkos rendőrt vigyen magával. En és még két társam azonnal

parancsot kaptunk, hogy rögtön oda sietünk. En két társamat lent hagytam az épületben és magam léptem a haldokló szobájába.

— Ön hivatott engem mister Oakly! — szoltam a beteghez. — Mistress Oakly, ki engem nem ismert kérdé, mit jelentsen az, hogy én a beteg szobájába be mertem tolokodni?

— Minden rendén van kedvesem — szolt a férj — Ön a rendőrbiztos? — kérdé azután hozzám fordulva. — Igen, válaszolám — Ekkor a szerencsétlen ember minden erejét összeszedte s irtózatossá hangon kiálta föl: „Akkor kérem önt, e gyalázatos nőt azonnal börtönbe vetni, ő megmérgezett emgem!”

— Folyt. köv. —

## Kiadó helyiségek.

A Fötér 42. számú Lamprecht-palotában a volt

Biedermann-féle

nagy üzleti helyiség,

betonirozott pincével, valamint

három szoba és konyhából álló

földszinti lakás kiadó.

Ugyanott

két majdnem egészen új nagy

sertésszállító szekér

eladó

## Ügyvédek, kereskedők és irodák részére

folytonos czélszerű ujdonságok. A modern iroda berendezése és szükségleteinek kielégítésére két évtizedes gyakorlat birtokában, valamint elsőrangú bel- és külföldi czégek képviselőjében ajánlok:

Valódi okmány írópapirokat,  
Lenposta levélpapirokat,  
Angol és francia itatóst,  
Üzleti könyveket,  
Másológépeket és könyveket.

Minőség, kiállítás tekintetében a fővárosi czégekkel lépést tartok, jóval szolidabb árakban.

Mihály Sámuel papirnagykereskedése Debreczen, Fötér 30  
Dreher söresarnokkal szemben!

## Uj ékszer- és óraüzlet.

Piacz-uteza 79. szám, Gáll F. ur házában.

Van szeren sém a nagyérdemű közönség becses tudomására hoz, hogyni üzletemet

Szt.-Anna-uteza 1. szám alul, Piacz-uteza 79. szám Gáll Ferencz ur házába helyeztem át

Lamprecht péküzletével szemben.

Üzletemben megérkeztek szép és finom arany, ezüst s gyémánt köves ékszerek nagy választékban és a legjutányosabb árban árusítom el. Tessék egy próbavásárlást tenni s bárki is meggyőződést szerezhet szolid és pontos kiszolgálásomról.

Ékszer és óra javításokat a legjutányosabb árban eszközölök.

Törött aranyat ezüsttel becserelek, esetleg készpénzzel megveszek. Kérem a n. é. közönség becses pártfogását továbbra is.

Mély tisztelettel

PINTÉR GUSZTÁV

óra- és ékszerüzlet tulajdonos.

## Apró hirdetések.

Díja 10 szög 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomott szó 4 kr. 8 fillér.

Levélbeni tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg beküldetik. Apró hirdetések előre fizetendők.

### Levelezés.

Hajdumegyei 25 éves intelligens fiatal 5-600 frtos vagyonos özvegy nő, házasság céljából megismerkedni hajt idősebb nyugalmazott uri emberrel. Levelet „Boldog Jövő” címen kérek.

### Ajánlat

A csodálkozás valósággal lábba ejti az embereket ha látják, hogy Wallerstein cég milyen olcsón, valósággal kidobja nyári árúit, mint batistokat, kartonokat, ruhaszöveteket stb az utcára.

Magyar Festőcégek Négyosztályú Ártulásként dívatós konyhákhoz, szobákhoz, szobákhoz, dívatós jó Batistok, Szövetek, Szövetek, 30 éves Páppányók, Szövetek, Szövetek.

Oroszházi arató kenyeret szállít 18 fillérért kikerült az Oroszházi házi kenyérsütőde, Simonffy utca 2.

Darabos-utca 27. számú háznál 3 szoba, előszoba, pince, istálló 4 lóra, kocsiszin és kamara kiadó.

Három-négy ur részére koszt kapható, intelligens háznál, a központhoz közel. Czim a kiadóban.

Ha jó arut készítünk, nem kell a közönséghez könyörögni, hogy „pártolja” a magyar ipart. A száználmas partolás helyett akkor az a saját érdekében vásárolja. Ez az eset áll fenn a Miskolcon gyártott mosdószappanokkal is. Ezek között kiválik a permai ibolya szappan kellemes illatával, üdítő, gyöngéd, bőrfinomító hatásával. Jobb, mint bármilyen külföldi szappan. Egy drb. 80 f. l., 3 drb. 2 kor. 20 fillér, készíti Szabó Béla pipere szappangyáros Miskolcon. Debreczenben kapható: Tóth Béla gyógyszerárában, Szent-Királyi Tivadar, Kálna, Lipót, Benyát Emil, Kontsek Géza, Márton Gyula, Weisz Sándor, Tóth Kálmán és Balázs Ödön gyógyszerárában. Fenti raktár saimnál különféle olcsóbb, de nagyon jó más szappanok is kaphatók.

**Czimfestő** munkákat izléses kivitelben jutányos áron készít Zelinger Ede Debreczenben, Darabos-utca 16. szám.

### Kereslet.

Egy 3-4 éves betanított vizsla, vadászathoz megvételre kerestetik. Czim a kiadóban

Svedter (Szepesmegye) községben egy német ajku ur család, elemi iskolába járó kosztos gyerekeket elfogad Kottner Sándor város: főjegyző.

Óvónői oklevéllel bíró nő, elvállal egy 3 évtől idősebb gyermekeket, teljes ellátásra. Hol megmondja a kiadóhivatal.

Vasalónó derék és alj vasalásra felvétetik Hrabeczy Antal ruhafestő és tisztító intézetében. Széchenyi-utca 42. sz.

### Eladás.

Az izraelita nagytemplomban szép helyen páros ülés eladó. Kedvező feltételek. Czim a kiadóhivatalban.

Egy szép nyaraló a Sestákertben, új épület, tágas elegáns terraszszal, előtte virágos kerttel, jó vízi szivattyus kuttal, 660 négyszögöl beültetett nemes faj szőlővel, készpénz fizetés mellett eladó. Czim a kiadóhivatalban.

## Ritka alkalom! Leszállított árak!

### Finom francia batiszt

dívatós új mintákban

27 és 32 kr.

### Francia delinek

dívatós új mintákban

37 és 45 kr.

### Jó mosó zefirek

15 és 19 kr.

## Bosznay J. és Társa

dívatáruházában,

Debreczen, Kossuth-utca II.

## Részvényaláírási felhívás!

Sokszor hallhatjuk azon jeges panaszt, hogy mezőgazdasági terményeink tulnyomó részét külföldi gyárai dolgozzák fel.

Ki tudomásu, miszerint a gyár ipar, a munka sokszorozza meg a nyers anyag értékét. — Virágzó gyár-ipar azonban a tőke segítsége nélkül el nem képzelhető. Meg kell tehát a segítséget társulás útján teremteni és így lehetővé tenni, hasznos vállalkozások létesítését.

Ily gondolatok vezettek bennünket, midőn városunkban egy

### „Iparvállalati és Kereskedelmi Részvénytársaság”

létesítésére vállalkoztunk.

Közel 20 év óta működik városunkban a Geréby-féle eczet-gyár, melyet a volt tulajdonos örökösai áruba bocsátottak. Meggyőződésünk szerint a gyár kellő tőkével virágzó iparteleppé fejleszhető.

Magáévá tette tehát az alapítók értekezlete azon eszmét, hogy ezen gyárat megszerezze. Ez igen kedvező feltételek mellett sikerült is. Deák Ferencz-utca 13. sz. alatti 354 □ öl kiterjedésű gyártelepet 60,000 korona, teljes felszerelését pedig 20,000 korona, összesen 80,000 korona árért hajlandók az örökösök a társaságnak átengedni.

Programmunk további rövid ismertetése

#### 1. A vállalat tárgya:

Az említett eczetgyár teljes üzembe hozatala. A vállalat keretébe beilleszthető, kisebb befektetést igénylő, nagyobb kockázattal nem járó iparágak létesítése, melyeknek termékei a napi fogyasztás tárgyát képezik.

#### 2. A vállalat tartamát: 50 évre tervezik.

3. A részvénytőkét 2000 darab 100 koronás részvény alapján 200,000 korona képezné, mely összegből egyelőre 150,000 korona, tehát 75%, lesz befizetendő a következő részletekben:

Minden részvény után:

a) aláíráskor 10% az az 10 korona

c) legkésőbb f. é. decz. 1-ig 20 korona

b) legkésőbb f. é. okt. 10-ig 20 korona

d) legkésőbb f. é. decz. 31-ig 25 korona

Az első és második részlet alapítótársunk a Debreczeni Ipar- és Kereskedelmi-Banknál vagy a következő debreczeni pénzügyintézeteknél fizethető be, a hol egyuttal a részvények is jegyezhetőek, u. m.: Alföldi Takarékpénztár Debreczenben, Debreczeni Első Takarékpénztár, Közgazdasági Bank R.-T. Debreczenben, Takaréki és Hitelintézet Debreczenben, Debreczeni Kölcsönös Segélyző-Egylet m. sz., Korona-Takarék és Hitelszövetkezet, Polgári Takaréki és Segélyszövetkezet

A befizetésekről kiállított „Ideiglenes elismervényeket” 1904. január 1-től kezdve a társaság Deák Ferencz-utca 13. szám alatti irodájában eredeti részvényekkel cseréli ki

A további befizetések felől a közgyűlés intézkedik.

#### 4. Aláírás zárideje f. é. október 10.

Az alapítók fentartják maguknak a jogot, hogy a társaság első igazgatóságát 3 évi időtartamra kinevezzék.

#### 5. Tulajegyzés esetén a fölöslegessé vált jegyzések tekintetében az alakuló közgyűlés intézkedik.

Ezek után ujjlag kiemeljük, hogy kizárólag a napi fogyasztásra alkalmas cikkek előállításával és árusításával kívánunk foglalkozni. Befektetésünk legjelentékenyebb részét ingatlan képezi, a mely már fekvésénél fogva is értékében csak növekedhet. S felemlítjük végül, hogy minden olyan újabb befektetéshez, mely 10,000 koronánál nagyobb összeget igényel, esetről-e etre közgyűlési jóváhagyást kérünk.

Ezekben röviden megismertette a tervezetet, bizton reméljük, hogy a nagyérdemű közönség sikertült vállalatunk realitás voltáról meggyőzni. Ez alapon teljes bizalommal kérjük fel a t. Czim nagybecsű támogatását, miszerint bennünket részvények jegyzésével megtisztelni a vállalatunknak ösmerősei körében is propagandát csinálni kegyeskedjék — Debreczen, 1903. június hó 28-án.

Tisztelettel az alapítók: Dr. Balkányi Ede, Bárdos Géza, Berger Jenő, Bóni gyártelep és mezőgazd. r.-t. Nyirbátor, Dr. Brückner Ernő, Csanak József, Debreczeni Jenő, Geréby Pál örökös társai nevében is, Geiger Simon, Hauer Bertalan, Hochfelder Jakab, Kaszanyitzky Endre, Dr. Kenézy Gyula, Kontsek Géza, Lovász János, Márk Endre, Dr. Magoss György, Muraközy László, Dr. Nyiri Ernő, Pálffy Gábor, Rankai Béla, Serhi Gusztáv, Schvarcz Dávid, Szávay Gyula, Ulrich Jenő, Ungváry József, Vadon Sándor, Weszter István.

Debreczeni Ipar- és Kereskedelmi Bank.

Debreczen, 1903. Nyomatott a város könyvnyomdájában.